

特别关注

立秋后 肺部最需养护

立秋时节，暑热未尽，天气也逐渐开始由潮热转向干热，虽有凉风时至，但天气变化无常，早晚温差大，白天仍然炎热。中医认为，“肺与秋气相应”“燥为秋季之主气”，所以立秋后，肺是最容易被伤害的，容易出现干咳、感冒、鼻干、咽干喉痛等症状。此时应该如何养肺？有哪些注意事项？

最佳养肺时间：7时至9时

一天中养肺的最佳时间是上午7—9时，这时肺脏功能最强，此时进行慢跑、散步、太极拳等有氧运动，可强健肺功能。而凌晨3—5时是肺排毒的时间，此时最好的养肺方式就是睡眠，应养成早睡早起的良好习惯，避免熬夜。

最便宜的养肺法：开怀大笑

大笑能使肺扩张，人在笑时还会不自觉进行深呼吸，清理呼吸道，使呼吸通畅，扩大肺活量，改善肺功能。平时可以伸开双臂，尽量扩张胸部，然后用腹部带动来呼吸，能增加肺容量。或者快速吸满一口气，呼气时慢慢“吹”出，让空气在肺里停留的时间长一些，让肺部气体交换更充分。

肺气虚则易生悲忧，易心烦意乱、抑郁、易怒，需注意调节，做到内心宁静，心情舒畅，切忌悲忧伤感，还应收敛神气，以适应秋天容平之气。

预防疾病

痴呆症新增两项危险因素

英国伦敦大学学院科学家领导的国际团队通过综合分析多项证据，将高胆固醇和视力丧失列为痴呆症的两大新增危险因素。

早在2020年，科学家就确定了12个痴呆症风险因素：听力受损、抑郁、吸烟、高血压、大量饮酒、肥胖、空气污染、创伤性脑损伤、糖尿病、社会孤立、缺乏运动和缺乏教育。研究人员基于最新证据，在清单上又增加了两个新的风险因素：65岁以下低密度脂蛋白(LDL)水平高，以及晚年未经治疗的视力丧失。

研究人员发现高LDL胆固醇水平与痴呆症发病率之间存在显著关联。其中一项涉及近120万名65岁以下英国参与者的长期跟踪调查显示，LDL胆固醇每增加1毫摩尔/升，痴呆症的发病率就会上升8%。在对620多万名老年人的研究数据进行分析后，研究人员将未经治疗的视力丧失列为痴呆症风险因素。模型估算显示，消除所有14项风险因素，将能预防全球约45%的痴呆症病例发生。

据《科技日报》



最简单的养肺法：一杯热水

秋季伤肺的主要原因是“燥”，因此养肺的重点便是“润”，可用直接吸入水蒸气的办法使肺脏得到滋润。将热水倒入茶杯中，用鼻子对准茶杯吸入水蒸气，每次10分钟左右，可早晚各1次。此外，每天保证喝水2000毫升。

最神奇的养肺法：八段锦

立秋，是运动锻炼的好时期。运动量不宜过大，宜选择轻松平缓的项目，如八段锦、站桩、拉筋、快走、慢跑等。其中，八段锦第二式——左右开弓似射雕，通过一套拉弓射箭的动作，扩胸宣肺气、刺激肺经大肠经、刺激膏肓穴，起到养肺护肺、缓解疼痛、强健下

肢等作用。对慢性肺部疾病、肩周炎、下肢无力有一定防治作用。

最美味的养肺法：白色食物

中医理论中，白色食物入肺经，如银耳、莲藕、白萝卜、山药、梨、莲子、荸荠、百合等都是清热生津、滋阴润肺食物。推荐几款养生汤：

◆雪梨银耳糖水(润肺宁神)：雪梨1个、银耳30克、莲子20克、冰糖适量。

◆百合杏仁赤豆粥(清肺火)：百合10克，杏仁6克，赤小豆60克，白糖少许。

◆枇杷梨皮川贝饮(润肺止咳)：枇杷叶15克，鲜梨皮15克，川贝10克。以水煎煮取汁去渣代茶饮。适用于肺热，口干咳嗽者。

据人民网

医生提醒

有这4种症状要警惕骨质疏松症



骨质疏松症是一种全身性骨骼疾病，也是中老年人的常见病、多发病，严重危害中老年人健康。数据显示，我国每年因骨质疏松症而并发骨折的患者，占所有骨折患者的比例超过9%，并有逐年增高的趋势。骨质疏松性骨折危害严重。据统计，老年人在初次髋部骨折后，3个月内死亡风险增加5—8倍，1年内死于各种并发症的比例高达20%，且约一半的存活者生活无法自理。

骨质疏松症被称为“寂静的杀手”。因早期没有明显症状，容易被忽视。尽管如此，是否患有骨质疏松症仍可从蛛丝马迹中初步判断。

增加太阳照射时间、合理补充钙及维生素D，可有效预防骨质疏松症，

降低发病率。人体内约10%的维生素D通过食物摄入，其余90%需通过晒太阳获取。如果无法保障充足的日照时长，可考虑额外补充适量维生素D片剂或胶囊。

专家提醒，更年期后女性更易患骨质疏松症。正常水平的雌激素有助于维持正常的骨量和骨质量，而更年期女性雌激素水平进行性下降，导致骨量流失逐渐严重，骨质量受损。据统计，50岁以上女性大约每3个人中就有1人因骨质疏松症而骨折。因此，建议40岁以上的女性定期前往正规医疗机构进行骨密度检测。

据《科技日报》

4种症状可能患骨质疏松症

- 腰背部及下肢关节疼痛，且活动后疼痛加剧，休息后好转。
- 身高“缩水”(较年轻时下降超过4厘米)、脊柱变形、可伴驼背。
- 呼吸功能受限，因脊柱后凸、胸廓畸形而出现胸闷、气短以及呼吸困难等。
- 骨折。

中医保健

没磕没碰身上总淤青？可能是疾病预警

有些人身体未经历明显碰撞或伤害，却会突然出现淤青。这是怎么回事？

5种人身上容易出现淤青

淤青是由于皮下毛细血管出血造成的。一般当皮肤组织受到猛烈撞击时，毛细血管受损或破裂，血液渗漏到周围的皮下组织中，就形成了肉眼可见的淤青。5种人身上容易出现淤青：

1.老年人。老年人血管弹性减退，脆性增加，轻微的刺激就容易导致毛细血管破裂，导致淤青。

2.女性。雌激素也是造成淤青的原因之一。有研究表明，雌激素不仅是血

管扩张剂，还能阻止血管修复。

3.皮肤白的人。皮肤越白的人，淤青就越显色。

4.太瘦的人。越瘦的人皮下脂肪越少。当遭受同样的外力冲击时，血管损伤程度会更大，淤青也会更明显。

5.服用某些药物的人。服用某些抗凝药物、抗血小板药物、抗生素、抗抑郁药、靶向药等，可能影响凝血功能。

总有淤青当心这些病

1.肝脏疾病 凝血功能跟凝血因子相关，肝脏能合成几种凝血因子，肝脏不好的人，凝血因子合成得差一些，易

有出血倾向。比如肝炎、肝硬化等患者，皮肤都会出现不同程度的淤青。

2.血友病 血友病是一种遗传出血性疾病，轻者轻微创伤后有出血倾向，重症患者没有明显外伤也可发生自发性出血，轻则出现淤青。

3.甲状腺疾病 甲状腺疾病会导致血小板减少，易出现流鼻血、月经量多、便血等症，皮肤也会出现明显淤青。

4.过敏性紫癜 过敏性紫癜是一种微血管变态反应性出血性疾病。一般表现为皮肤瘀点，多数出现在下肢关节周围及臀部。

□杨轶

健康饮食

巧用食疗方 缓解暑湿型感冒

暑湿型感冒“找上门”，可适当多食用西瓜、黄瓜、番茄、橙子、苹果等富含水分、维生素的食物，也可根据自身情况，选用以下几款食疗方。

▲清暑祛湿茶

做法：鲜扁豆花、鲜荷叶、鲜玫瑰花各20克。先将荷叶切成细丝，与扁豆花、玫瑰花置入容器内，加水500毫升，煎成浓汁，加适量冰糖，代茶饮用。

作用：清暑泻热，行气祛湿。

适用人群：暑热挟湿、耗伤气阴者为宜。

▲荷叶菊花苡米汤

做法：鲜荷叶一张(或干荷叶12克)，菊花12克，苡米30克，加水煮汤，去渣服。

作用：清暑利湿。

适用人群：暑湿伤及上中二焦者为宜。

▲藿香叶粥

做法：鲜藿香叶20克，煎汤加白糖，每天服3至4次。或先用粳米100克煮粥，加藿香汁煮沸，即成藿香粥，适量服用。

作用：辛散透表，芳香化湿。

适用人群：夏日外感风寒、内伤生冷者为宜。

▲酿冬瓜

做法：冬瓜一个约500克重，海米10克，猪肉末10克，香菇20克，麻油、味精、精盐、淀粉适量。先将海米用温开水发好，香菇切成细丁，与肉末等搅拌均匀备用。把冬瓜洗净，切顶取瓢，将海米、香菇等倒入瓜内，将瓜顶复盖，蒸15分钟，蒸熟后放冷即可食用。

作用：清热利尿，益气除烦。

适用人群：气虚感受暑湿者为宜。

据人民网

应季养生

长期喝茶会导致缺钙？



“长期喝茶或喝浓茶会导致缺钙”是网上广为流传的说法，理由是茶中的草酸会抑制钙的吸收，咖啡因则会增加钙的流失。这是真的吗？

这种说法并不准确。草酸在植物中广泛存在，茶树的鲜叶中确实含有草酸。不过，在茶的鲜叶制作成茶叶的过程中，大部分草酸都被破坏了。在成品茶叶中，每克红茶干茶能够溶解到茶汤中的草酸只有几毫克，而绿茶和乌龙茶更少，只有1毫克左右。这些草酸即便全部与钙结合，损失的钙最多也就几十毫克。跟人们每天1000毫克的钙需求量相比，少到可以忽略。

实际上，人们从蔬菜中摄入的草酸远比茶要多。例如，摄入100毫克草酸，菠菜只需要十几克，莴笋、芹菜、西兰花、萝卜等也需要几十克。跟每天实际的蔬菜食用量相比，喝茶摄入的草酸并不值得担心。

咖啡因会给人体中枢神经系统带来一定的兴奋作用，但没有证据表明它会影响人体吸收钙。一般情况下，每天几百毫克的咖啡因对健康的益处超过其可能带来的风险。

所以，正常饮食的人，通过食物多样化获得足够的钙就好，完全不必过于担心喝茶会影响钙吸收。

□李洁

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：chizhengwei@126.com。